Indlæg af Jørgen Grüner

Vi skal huske at få hele sagen belyst, inden vi peger fingre af hinanden eller virksomhederne. Derfor er der heller ikke noget nyt i min eller SF’s holdning til RGS eller spildevandsudledning generelt.

Jeg har hele tiden ment, at vi skal passe bedre på vores havmiljø. Og jeg var meget overrasket over de resultater, som forsøget Less is More viste.

Det var nyt for mig, at der uhindret flød medicinrester igennem rensningsanlæggene og videre ud i vores havmiljø. Men det gør der, og det skal vi have ændret på. Og jeg er dybt chokeret over den forurening, vi ser i Korsør. Men at få ændret lovgivningen kræver en anden indsats end et læserbrev i Sjællandske.

Jeg mener også, det er helt utidigt at pege fingre af vores egen miljøafdeling, når der ikke er belæg for det. Jeg har 100 procent tillid til vores miljøafdeling, som leverer en god og solid indsats. Og jeg synes ikke, man skal hænge en virksomhed ud, uden at have belæg for at påstå, at de bryder den gældende lovgivning.

Vi har hele tiden fået at vide – og grundigt gennemgået – at virksomheden overholder lovgivningen. Og vi har hele tiden fået at vide, at der er rigtig mange andre årsager til, at vores havmiljø kan være presset. Og det skal vi jo lytte til og bruge vores krudt de rigtige steder.

Det samme gør sig gældende, når vi taler om budgettet. Her er det også vigtigt at få hele historien med.

SF mener, det er helt urealistisk, når flertallet beslutter, at der skal spares cirka 40 millioner hvert år på myndighedsopgaverne centralt i kommunen– altså i alt 160 millioner kroner over de næste fire år. Miljøafdelingen er omfattet af denne besparelse. Vi er imod den årlige salami-nedskæring på 0,7 procent på blandt andet miljøafdelingen, hvilket svarer til cirka 200.000 kroner årligt. Så derfor foreslog vi, at hele kommunen solidarisk måtte bidrage til, at der kom balance mellem indtægter og udgifter. Det skal man jo huske at nævne, når man vil tage æren for en lille udvidelse på 150.000 årligt.

Vores miljøpolitik er ret kompliceret. Der er rigtig mange aspekter i den indsats kommuner og andre leverer. Jeg tror på, at vi skal omlægge den måde, vi ser på vores natur og på vores miljø helt generelt. Vi har i alt for mange år troet på, at vi bare kunne forurene vores luft, vores jord, vores vandløb og vores havmiljø.

I dag ved vi, at det går ikke. Det kræver en stram lovgivning, det kræver udvikling af nye teknologier, og det kræver et opsøgende miljøtilsyn. Og det kræver en enighed om at afsætte ressourcer til opgaven, både hvad angår forskning og hvad angår tilsyn. Måske det burde overvejes om tilsynet dels skulle styrkes og dels skulle placeres i nogle regionale centre, hvor der ikke var de samme erhvervsinteresser.

Vores miljø er alt for vigtigt og kompliceret til usaglige angreb. Måske en seriøs dialog var mere hensigtsmæssig.
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