DEN FORGIFTEDE GRØFT ER RENSET OP. NU TAGES PRØVER I GRØNTSAGER FRA KOLONIHAVER OG SPISEFISK FRA KORSØR NOR.

Giftudslip: I dag mødes Styrelsen for Patientsikkerhed, Fødevarestyrelsen og kommunen om PFOS-sagen, hvor op mod 200 kan have spist særdeles forgiftet kød gennem mange år. Gift- ekspert troede, det var en regnefejl.

Helge Wedel

28-ÅRIGE GRAVIDE CECILIE ROLAND MED SIN TO-ÅRIGE DATTER PÅ ARMEN HAR SELV MÅTTET FINDE FREM TIL ET HOSPITAL, DER KAN UNDERSØGE HENDE FOR PFOS. HUN ER DATTER AF KENNETH NIELSEN OG HAR SOM SIN FAR SPIST DET FORGIFTEDE KØD I MANGE ÅR. PRIVATFOTO

KOrsør: Det forgiftede kalvekød fra strandengen ved brandskolen var så farligt, at gifteksperten og professor i miljømedicin ved Syddansk Universitet Philippe Grandjean troede, at der måtte være tale om en regnefejl.

Det fastslår han i en kronik om PFOS-sagen, som Sjællandske bringer i morgen fredag. Her skriver han, » Det var lidt af et chok, da jeg en morgen for nogle uger siden læste, at der var fundet store mængder af PFOS i kalvekød fra en mark ved Korsør. Tallet var 180 nanogram per kilo kalvekød, og det er helt ekstremt for et farligt giftstof som PFOS. Jeg måtte kontakte laboratoriet for lige at høre, om ikke de havde taget fejl af enheden. Tallet var jo mindst 1000 gange for højt! Men det var desværre korrekt.« Han tilføjer, at kødet er så forgiftet, at en voksen kun må spise et gram af kødet om ugen, hvis det ikke skal være farligt og sundhedsskadeligt.

Hidtil har de forgiftede borgere, der kan tælle op mod 200 i de senere år, været overladt til dem selv og egen læge, da Styrelsen for Patientsikkerhed ikke har villet gå ind i sagen med hjælp og ekspertise. I stedet har de henvist til egen læge, som dog ikke er i stand til at måle for PFOS i kroppen.

Presset er vokset

Siden fundet af det giftige kalvekød for næsten tre uger siden er presset vokset på den statslige styrelse. De ramte har henvendt sig med ønske om hjælp og helbredsundersøgelser, ministre er blevet spurgt og politikere og borgmester har reageret.

Møde i dag

Men først i dag torsdag den 8. april sker der måske noget, så de forgiftede hjælpes. Afdelingsleder ved kommunens miljøafdeling Jette Jungberg oplyser til Sjællandske, at Styrelsen for Patientsikkerhed, Fødevarestyrelsen og kommunen mødes om sagen klokken 14.30.

- Mødets formål er, at få skaffet hjælp og vejledning til de ramte borgere. Styrelsen for Patientsikkerhed har på forhånd bedt om DTU-rapporten, der viser det høje og særdeles sundhedsskadelige indhold af PFOS i kødet, siger Jette Jungsberg.

Fisk og grøntsager

Hun tilføjer, at Kolonihaveforeningen Rundingen onsdag er bedt om at søge at finde frosne grøntsager dyrket i haverne. Måske findes PFOS i langt flere haver end den ene, der indtil nu er taget prøve i. Årsagen er ifølge historiske kilder, at brandskum fra brandskolen ved kraftig vind er blæst ud over haverne, hvor det er endt i jorden. Både prøver i grøntsagerne og i jorden i flere haver skal afdække omfanget.

Fødevarestyrelsen vil sammen med prøverne i grøntsager også tjekke for PFOS fra Korsør Nor i større spisefisk - blandt andet om muligt ål.

Endelig skal der ifølge Jette Jungsberg tages flere vandprøver i noret, ligesom hun også gerne så vandet testet for PFOS ved badestrande med blåt flag.

Flere jordprøver

Konsulentvirksomheden Niras ventes i denne uge at komme med rapport, der anviser steder for flere jordprøver og ikke mindst, om der skal fjernes yderligere jord fra strandengen, hvor PFOS har bredt sig ud, fordi den nu oprensede grøfts udløb til Korsør Nor har været sandet til , så PFOS-vandet er løbet ud over engen, hvor kogræsserforeningen i de seneste 15 år har haft kalve gående om sommeren.

