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Miljø: Sorø Kommune har undersøgt to forskellige steder for miljøgiften PFOS. Drikkevandsboringer er også blevet testet.

Sorø/Ruds Vedby: To steder i Sorø Kommune er blevet undersøgt for det giftige brandskum-stof PFOS. Det er sket hen over de seneste måneder som en konsekvens af sagen fra Korsør, hvor giftigt brandskum fra en brandskole spredte sig til omgivelser, dyr og mennesker.

Resultaterne af undersøgelserne er nu klar, og ifølge Sorø Kommune er der ikke tegn på nogen PFOS-forurening her i kommunen.

Det ene sted er ved brandstationen på Kongebrovej 7 i Sorø. Ifølge Sorø Kommune har der været udsprøjtet brandskum på et grønt område lige ved brandstationen, og derfor kunne der være en risiko for en skjult PFOS-forurening.

Under grænseværdien

Sorø Kommune har fået udtaget jordprøver ved stationen på Kongebrovej. Der er påvist et lavt indhold af PFOS i begge overfladeprøver (henholdsvis 1,38 og 5,57 mikrogram per kg).

Det er under Miljøstyrelsens grænse på 10 mikrogram per kg, og ifølge Sorø Kommune dokumenterer prøverne dermed, at jorden ved brandstationen ikke er forurenet.

Sorø Vand A/S har desuden to drikkevandsboringer i nærheden af brandstationen. Ifølge Sorø Kommune er de siden 2015 løbende blevet undersøgt for miljøgiften, og der er hverken fundet PFOS-gift eller andre PFAS-forbindelser i boringerne.

Ikke flere jordprøver

Det andet sted er ved Falck-stationen på Birkevej 20 i Ruds Vedby.

Der har stationen ligget siden 1936. Sorø Kommune har tidligere meldt ud, at det ikke kunne udelukkes, at der tidligere var blevet brugt brandskum med PFOS på pladsen. Nu lyder det dog fra Sorø Kommune, at der ikke er planer om at tage jordprøver her eller yderligere andre steder i kommunen.

“På lokationen i Ruds Vedby (Birkevej) har der, så vidt vides, ikke været afholdt brandøvelser. Brandstationen i Ruds Vedby fremgår heller ikke af Region Sjællands liste over brandøvelsespladser. Vi har derfor ikke udtaget prøver her,” står der i et skriftligt svar fra Sorø Kommune.

To steder uden risiko

På baggrund af sagen fra Korsør sendte Region Sjælland i maj i år en liste til kommunerne over steder, der potentielt kan gemme på en PFOS-forurening.

På den liste var der opført yderligere to steder: Møllevej 1 i Sorø og Kalundborgvej 1 i Ruds Vedby.

På Møllevej 1 i Sorø har der tidligere været brandstation, men Sorø Kommune har fra en medarbejder fået oplyst, at der aldrig har været brandøvelser med skum på adressen.

På Kalundborgvej 1 i Ruds Vedby er der i dag privat beboelse, men der var en Falck-station på adressen i årene fra 1931 til 1936. Da PFOS først blev taget i brug i 1960’erne, vurderer Sorø Kommune, at der ikke er risiko for forurening på matriklen.

