Sjællandske 18-02-2022

miljø: Jørgen Grüner ser intet problem i, at vandkvalitetsinstitut er rådgiver for både RGS Nordic og kommunen. Han mener også, at forening har misforstået noget omkring mængden af udledt spildevand.

Stigsnæs: Et firma som DHI lever af at være eksperter på området og har kunder i branchen både lokalt og internationalt. Det er der intet problem i.

Det skriver formand for kommunens klima og miljøudvalg, Jørgen Grüner (SF) blandt andet i et skriftligt svar til de anklager, som foreningen Rent Havmiljø Nu kom med i Sjællandske 18. januar.

Her skrev Rent Havmiljø Nu blandt andet, at det er et problem, at DHI (Dansk Hydraulisk Institut, tidligere Vandkvalitetsinstituttet red.) er rådgiver for både RGS Nordic og Slagelse Kommune på samme tid.

Et udsagn DHI dog selv afviste i samme artikel.

Bruger de bedste eksperter

– Firmaet har kun en interesse i at levere et solidt stykke arbejde, der ikke kan anfægtes videnskabeligt, skriver Jørgen Grüner.

Der oplyser, at DHI blandt andet står for fastsættelse af udlederkrav for hvert enkelt stof i den nye miljøgodkendelse til RGS Nordic, som der arbejdes på at færdiggøre i kommunen.

– Vi er nødt til på dette område at ty til eksterne eksperter, når vi skal udarbejde miljøgodkendelser. Vi bruger de bedste eksperter for at sikre, at alle beregninger og modeller er udarbejdet af de eksperter med den bedst tilgængelige viden, skriver Jørgen Grüner.

Rent Havmiljø Nu mener, at RGS Nordic ”pludselig” udleder langt mere renset spildevand, end firmaet burde.

– Det viser sig, at Slagelse Kommune med et pennestrøg har ændret udledningen, så reguleringen på en million ton nu er mængden af forurenet spildevand, som virksomheden må modtage uden høring.

I dag må R.G.S. rense op til en million ton forurenet spildevand, fortynde det med drikkevand og så udlede flere millioner ton i fortyndet tilstand, fremførte foreningen i artiklen 18 januar.

Misforståelse

Tidligere måtte R.G.S. kun udlede en mio. ton fortyndet forurenet spildevand.

Ifølge Jørgen Grüner er der dog tale om en misforståelse.

– Slagelse Kommune præciserede d. 13.5 2015 at ”den samlede afledte årsmængde af processpildevand til Agersøsund ikke må overstige 1.000.000m3/år”, skriver han.

Men han gør samtidig opmærksom på, at virksomheden også udleder overfladevand og oppumpet grundvand som indgår i rensningsprocessen.

– Disse fraktioner medregnes ikke i den samlede udledning af spildevand. Faktoren (1.000.000) bruges i forhold til den mængde, der må udledes af stoffer – (og ikke samlet spildevand), skriver Jørgen Grüner.

Politisk kommentar

Udvalgsformanden skriver også, at “politisk er vi nødt til at stole på, at de eksperter vi betjener os af – og som forvaltningen siger god for – ved hvad de taler om.”

– Det handler jo også om, at der er en lovgivning, der dels skal overholdes, og dels giver virksomheden nogle retningslinjer, som de skal følge. Overholder de love og retningslinjer, er der jo ikke noget at komme efter, skriver Grüner.

– På baggrund af de to rapporter fra DCE (Aarhus Universitet red.), hvor den første jo blev trukket tilbage på grund af problematiske konklusioner, er det mit indtryk, at DCE ikke har noget reelt at udsætte på udledningerne. De anerkender på deres hjemmeside i ”Screening af miljørisici i Agersøsund”, at ”udledningen fra RGS Nordic overordnet set har overholdt kravene i virksomhedens gældende miljøgodkendelse fra 2008”, skriver Grüner videre.

Han gør også opmærksom på, at DCE skriver, at med den viden vi har i dag, vil kravene til udledning se anderledes ud.

– Og det ligger jo i sagens natur, idet kravene over årene hele tiden er blevet skærpet, alene fordi vi får ny viden og bedre måle- og renseteknikker, skriver Jørgen Grüner.

Han hæfter sig også ved, at DCE også skriver, at Slagelse Kommune skal ”forny miljøgodkendelsen til RGS Nordic inden december 2022”.

– De anerkender dermed, at Slagelse Kommune har overholdt de krav, der er omkring fornyelse af miljøgodkendelse, skriver Jørgen Grüner.

Udfordret havmiljø

Han anerkender dog, at havmiljøet er udfordret, som det også fremgik af havmiljøkonferencen i september.

– Udledning af miljøfremmede stoffer er kun en mindre del af de forhold, der presser havmiljøet. Udledningen af næringsstoffer, trawlfiskeri med videre er andre faktorer. Vi lever i et moderne samfund, hvor vi har brug for at virksomheder/den offentlige sektor udvikler metoder til konstant at rense vores udledninger mest muligt. RGS er en spiller på dette marked, og vi bruger netop deres kompetencer og store viden til for eksempel at rense det spildevand, vi har samlet op ved brandskolen, skriver Jørgen Grüner.

