Helge Wedel

KOrsør: Ved en tilfældighed blev det i slutningen af 2020 afsløret, at vandet fra Korsør Renseanlæg indeholdt det forbudte miljøskadelige giftstof PFOS i op til 8000 gange større mængder end grænseværdien fastsat af EU for indhold i maritimt miljø. Vandet fra renseanlægget udledes i Storebælt. Kun to gange tidligere er stoffet i Danmark udledt i større mængder end de 975 nanogram per liter (ng/l), som blev målt i vandet fra Korsør Renseanlæg. De større PFOS-udledninger skete også til Storebælt i 2005 og 2007, hvor giften kom fra virksomheden RGS Nordic i Stigsnæs ved Skælskør.

Det oplyser seniorforsker Jakob Strand fra Institut for Bioscience - Marin biodiversitet og eksperimentel økologi på Aarhus Universitet til Sjællandske.

Oplysningen bekræftes af afdelingsleder ved kommunens miljøafdeling Jette Jungsberg.

Kontorchef hos Miljøstyrelsens afdeling for Vandmiljø & Friluftsliv Jane Hansen har tidligere i Sjællandske forklaret, at det forbudte PFOS generelt er kendt som kræftfremkaldende. Stoffet påvirker reproduktionen og er akut giftigt. Det er endvidere mistænkt for hormonforstyrrende egenskaber. Stoffet bioakkumuleres og forsvinder således ikke bare i naturen, men ophobes gennem fødekæden.

Ifølge Jakob Strand er det nødvendigt med undersøgelser ved RGS Nordics udledningsområde ud for Stigsnæs og ved Korsør Renseanlægs ledning i Storebælt for at fastslå, om giften er ophobet i de lokale planter og dyr. Siden giftfundet i renseanlæggets vand er det ikke målt igen. Opsporingen af kilden til giften indledes i næste uge foreløbig fem steder.

