Havmiljø: 

I forlængelse af en havmiljøkonference på Kobæk Strand, hvor der var fokus på miljøtilstanden i de indre danske farvande, vil politikerne Ole Tyrsted Jørgensen (SF) fra Nyborg og Jørgen Grüner (SF) fra Slagelse lancere et samarbejde, der har til formål at få Storebælt udlagt som strengt beskyttet havområde.

Solveig Hansen

Skælskør: – På baggrund af de oplæg om miljøet i de indre danske farvande, vi fik præsenteret på konferencen, står det lysende klart, at der er brug for en ekstraordinær indsats, hvis vi skal forbedre havets miljøtilstand i Storebælt. Derfor foreslår vi, at Nyborg og Slagelse Kommune går sammen om at sikre et mere bæredygtigt Storebælt, siger Jørgen Grüner og Ole Tyrsted Jørgensen fra hver sin side af Storebælt.

– Vi vil have udpeget havområdet mellem Nyborg og Slagelse Kommuner til strengere beskyttet område i den nye havplan, der er sin første af sin art. Målet med at vedtage en havplan må, ud over et fokus på ressourceudnyttelse, også være et fokus på at forbedre miljøtilstanden, og her er udkastet til havplanen slet ikke ambitiøs nok, mener Ole Tyrsted Jørgensen.

Havets miljøtilstanden er afhængig af en lang række påvirkningsfaktorer hvoraf de største er fiskeri, miljøfarlige stoffer, næringsstoffer og råstofindvinding. I dag er miljøtilstanden fastlagt som »dårlig« for området.

Området nord for Storebæltsbroen og ned langs Sjællands og Fyns kyster er i dag udpeget som Natura 2000 område. Det betyder, at det er udlagt for at beskytte naturen, og de arter der lever i området. Der er desuden udlagt særlige fuglebeskyttelsesområder i samme område og ned langs den sydlige del af Slagelse Kommune.

Uønsket trawl-fiskeri

På havmiljøkonferencen, hvor Slagelse Kommune og KIMO (Kommunernes Internationale Miljø Organisation) var værter, blev der peget på at trawl-fiskeriet er en af flere årsager til den ringe miljøkvalitet.

– I Storebælt fiskes der med trawl, og vi ser gerne, at denne form for fiskeri forbydes helt i Storebælt, siger Jørgen Grüner, der er formand for miljøudvalget i Slagelse Kommune.

I havplanen er kun cirka fire procent af havet udpeget til urørt hav, mens ambitionen fra EU’s side er minimum 10 procent.

– Vi har en række udfordringer, som vi må påtage os at handle på i både Nyborg og Slagelse Kommune. Ud over erhvervsfiskeri med trawl, skal vi have fokus på udledning af næringsstoffer og på udledning af miljøfremmede stoffer fra rensningsanlæggene og tidligere tiders forureninger som ender i Storebælt. Vi taler meget om naturen på land men sjældent om havets natur, og her er det er tydeligt, at vi har en forpligtigelse til at få rettet op på tidligere tiders uhensigtsmæssige brug af havet. Det skylder vi de kommende generationer, slutter Jørgen Grüner og Ole Tyrsted Jørgensen.

