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DET ER TRIOEN HER I FORM AF SØREN-ANKER JENSEN, JAN RASMUSSEN OG HENRIK TOFT JENSEN, DER I REGI AF FORENINGEN RENT HAVMILJØ NU NETOP HAR SENDT ET ÅBENT BREV TIL BORGMESTER KNUD VINCENTS (V). FOTO: ARNE SVENDSEN

Havmiljø: Foreningen Rent Havmiljø Nu har netop sendt et brev til borgmester Knud Vincents (V) med lige dele opbakning, formaninger, gode råd og ikke mindst en opfordring til en seriøs snak. Emnerne er ikke overraskende forurening af havmiljøet, rensning af spildevand og opsyn med RGS Nordic.

Solveig Hansen

Skælskør: – Ville en landmand i en uge få lov til at køre uden om sin gyllebeholder og i stedet lede gyllen i en kloak, fordi gyllebeholderen i den samme uge skal repareres?

Det retoriske spørgsmål bliver stillet til borgmester Knud Vincents i et brev af 22. februar 2022 underskrevet af henholdsvis formand, næstformand og kasserer i foreningen Rent Havmiljø Nu.

Spørgsmålet bliver stillet, fordi Rent Havmiljø Nu, via en mail stilet til miljøafdelingen i Slagelse Kommune, har fået kendskab til, at RGS Nordic i uge 25 i 2021 har udledt spildevand uden om de sædvanlige filtre i virksomheden på grund af en reparation af anlægget. Og vel at mærke uden at Slagelse Kommune har forsøgt at stoppe udledningen, selv om mailen blev sendt til miljøafdelingen i ugen op til.

Men brevet er meget mere end en række eksempler på, hvordan Slagelse Kommune ifølge foreningen varetager eller måske rettere ikke varetager sin tilsynspligt med rensningsanlægget RGS Nordic.

Brevet er nemlig også en ros til borgmesteren for sammen med formanden for Kommunernes Internationale Miljøorganisation (KIMO), Karsten Filsø, at bede om foretræde for Folketingets miljøudvalg med henblik på at få sat fokus på alle de miljøfarlige stoffer, der bliver ledt ud i havet. Et initiativ som blev beskrevet i Sjællandske den 16. februar.

Karsten Filsø er udover at være formand i KIMO også medlem af byrådet i Holstebro Kommune for SF.

Super initiativ

– Super initiativ, og dejligt at Slagelse Kommune endelig gør noget ved det store problem med alle de miljøfarlige stoffer, der bliver ledt ud i havet, lyder det rosende i brevet, som også er blevet stilet til Sjællandske.

Der er også ros fra foreningens side, når det kommer til borgmesterens og KIMO’s erkendelsen af, at det er kommunerne der, som den vigtigste miljømyndighed i Danmark, må tage affære.

Rent Havmiljø Nu opfordrer imidlertid også i brevet til, at RGS Nordic bliver en del af dagsordenen, når borgmester Knud Vincents, formand for klima- og miljøudvalget i Slagelse Kommune, Jørgen Grüner (SF), Karsten Filsø fra KIMO samt medlemmer af Folketingets miljøudvalg engang i fremtiden formodentlig stikker hovederne sammen.

– Vi er i foreningen godt klar over, at der er flere årsager til forureningen i de indre farvande, men vi er også nødt til at sætte fokus på dem, der er medvirkende til forureningen - herunder de kommunale rensningsanlæg og RGS Nordic, lyder det fra Rent Havmiljø Nu.

Nej til norsk spildevand

Foreningen med formand Jan Rasmussen i spidsen opfordrer samtidig borgmesteren til at huske at rette øjnene mod Femern Bælt, hvor fiskene tilsyneladende bedre kan lide at være end i Agersø Sund - på trods af at der ifølge foreningen alt andet lige her må være en ikke uvæsentlig udledning fra østersø-landene.

– Vi regner med, at du også husker, at importen af forurenet spildevand fra Norge skal stoppes, påpeger foreningen Rent Havmiljø i brevet.

Sidstnævnte påmindelse til borgmester Knud Vincents er med reference til havkonferencen med emnet: “Miljøtilstanden i de indre danske farvande”, der blev holdt på Kobæk Strand Konferencecenter i september 2021, hvor Slagelse Kommune var vært sammen med KIMO, og hvor netop Knud Vincents deltog og har ladet sig inspirere til det nu ønskede foretræde for Folketingets miljøudvalg.

I brevet remser Rent Havmiljø Nu flere eksempler op i forhold til kontrol, testresultater, grænseværdier, uvildige analyser, der ikke længere finder sted, opgørelse af reel udledning af spildevand, manglende indberetninger og meget mere - alt sammen i forhold til RGS Nordic - og alle eksempler som samlet set er årsag til brevets indledning:

– Fungerer miljøudvalget i Slagelse Kommune, og hvem kontrollerer egentlig hvem?

De tre brevskrivere, Jan Rasmussen, Henrik Toft Jensen og Søren- Anker Jensen, afventer nu et svar fra Knud Vincents, som de håber, vil indkalde dem til en faglig og seriøs snak om de i brevet anførte synspunkter og observationer.

Borgmestersvar senere

Knud Vincents sagde onsdag til Sjællandske, at han endnu ikke havde haft tid til at svare, men at han vil gøre det senere.

