PFAS: 33 vandboringer på Sjælland indeholder PFAS-stoffer. Selv om ingen fund udgør akut sundhedsfare, må vandværkerne fortynde vandet eller lukke boringerne.

Tomas Revsbech og Martin Olsen

Sjælland: Jagten på giftige fluorstoffer efter PFOS-skandalen i Korsør betyder, at de såkaldte PFAS-stoffer dukker op flere og flere steder. Blandt andet i vores drikkevand.

En ny opgørelse, som Danske Vandværker har lavet for Sjællandske Medier, viser, at der aktuelt er 55 vandboringer landet over, hvor der er fundet PFAS-stoffer ved de seneste kontrolprøver. Heraf er der fundet PFAS over grænseværdierne i 36 af vandboringerne.

På Sjælland er der fundet PFAS i 33 vandboringer - heraf 22 over grænseværdien.

Fundene giver anledning til panderynker hos Danske Vandværker.

Her frygter direktør Susan Münster, man vil finde endnu flere fluorstoffer, i takt med at man undersøger vandboringerne for dem.

- Det er jo bekymrende, det er det korte svar. Det burde slet ikke være i drikkevandet. Det er vigtigt, at vi får afdækket problemets omfang og får sat initiativer i gang de steder, hvor det er nødvendigt, siger Susan Münster.

Når der findes PFAS over grænseværdierne, kan vandværkerne enten blande det forurenede vand med vand fra andre boringer eller helt lukke boringen.

- Vandværkerne har forskellige værktøjer til at komme under grænseværdien. De kan lukke boringer, eller de kan blande vand fra flere boringer, altså fortynde sig ud af problemet, de kan også vælge at få vand fra et andet vandværk. Sidst, men ikke mindst, kan man rense vandet, man kigger i dag på en lang række forskellige tekniske løsninger. Men det kan være dyrt at rense vandet, og da det i den sidste ende er forbrugerne, der skal betale, gælder det selvfølgelig om at vælge den rigtige løsning, siger Susan Münster, direktør i Danske Vandværker.

Selv om PFAS dukker op i flere og flere vandboringer, er Styrelsen for Patientsikkerhed indtil videre ikke bekendt med nogen fund, der udgør en sundhedsfare for os borgere her og nu.

Når vandværkerne og kommunerne, der står for kontrollen af drikkevandet, finder PFAS over grænseværdien, skal de kontakte Styrelsen for Patientsikkerhed for at få en vurdering af, hvor farligt PFAS-fundet er.

Ifølge Styrelsen er der ingen af de aktuelle PFAS-fund i drikkevandet, der er så store, at de udgør en aktuel sundhedsfare for borgerne.

Men styrelsen har også fastslået over for de kommuner, der har henvendt sig om overskridelser, at de skal få nedbragt PFAS-niveauet ned under grænseværdierne så hurtigt, som muligt.

- Vi har indtil videre ikke fået henvendelser om store overskridelser af kvalitetskriteriet, og det betyder, at fundene ikke er sundhedsskadelige her og nu, siger Anne Hempel-Jørgensen, overlæge i Styrelsen for Patientsikkerhed.

Det betyder dog på ingen måde, at styrelsen ikke tager PFAS-fundene alvorligt, understreger hun.

- Problemet er, hvis man over tid bliver ved med at drikke vand med PFAS over kvalitetskriteriet. For PFAS-stoffer ophober sig i kroppen, og så er det, man kan risikere at se effekter af det på blandt andet levertal og kolesterolniveau. Derfor skal vandværkerne få bragt det i orden, siger Anne Hempel-Jørgensen.

