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Miljø: Det digitale medie Zetland har i to lange artikler beskæftiget sig med virksomheden RGS Nordic og dens import af olieholdigt vand fra norsk olieindustri.

Stigsnæs: - Danmark »har solgt« et sund for at hjælpe Norge af med landets miljøaffald. Importen er meningsløs, for konsekvensen bliver en forurening, man kan mærke i generationer.

Det siger professor Stiig Markager, der forsker i havbiodiversitet ved Institut for Ecoscience på Aarhus Universitet, til det digitale medie Zetland, der i to store artikler har sat fokus på problematikken omkring virksomheden RGS Nordic på Stigsnæs og dens rensning af olieholdigt vand fra den norske olieindustri.

Flere andre eksperter udtaler sig i artiklerne. Blandt andre Mogens Flindt, lektor med speciale i havbiologi fra Syddansk Universitet, der slår fast, at når man importerer udenlandsk spildevand, har det konsekvenser for havmiljøet.

Professor: Tåbeligt

Stiig Markager siger, at lige meget hvor godt man renser det forurenede spildevand, så udleder man alligevel nogle meget uønskede stoffer som tjærestoffer, fluorstoffer og tungmetaller.

- Hvis affaldet kommer fra nogle samfundsaktiviteter i Danmark – som vi ikke kan undvære – så må vi jo rense det så godt som overhovedet muligt og så udlede det i Nordsøen, hvor det hurtigere fortyndes end ved Agersø Sund. Men at rense noget spildevand, som nordmændene selv skulle behandle, er simpelthen tåbeligt, citerer Zetland Stiig Markager for at sige.

Forsinket miljøgodkendelse

I artiklerne bliver det også slået fast, at Slagelse Kommune er sent ude med at revurdere virksomhedens miljøgodkendelse, der skal revurderes efter 10 år.

Fordi man gik ud fra, at den hidtidige først trådte i kraft i 2013 grundet klager, selv om den var lavet i 2008.

Det har dog senere vist sig, at man i virkeligheden skulle være gået i gang i 2018.

Det erkender miljøchef Jan Michael Jørgensen fra Slagelse Kommune i en af artiklerne, hvor han dog samtidig siger, at kommunen har været i god tro.

- Så snart, man blev gjort opmærksom på, at man muligvis havde misforstået reglerne, tog kommunen kontakt til en førende miljøjurist, der delte kommunens overbevisning. Derfor blev man også meget overrasket, da Miljøstyrelsen i november 2020 fastslog, at forvaltningen havde taget fejl, hedder det i artiklen.

Hvor det også anføres, at det ifølge RGS Nordic ikke har haft nogen betydning, da virksomheden siden 2015 har haft installeret et kulfilter til rensningen.

Bortskaffelse blev til nyttiggørelse

Det fremgår også af artiklerne i Zetland, at Miljøstyrelsen i årevis har godkendt tilladelser til import af det olieholdige spildevand fra Equinor (tidligere Statoil) med den begrundelse, at Norge ikke selv har mulighed for at håndtere det.

I februar 2021 landede en mail fra en af Miljøstyrelsens embedsmænd i indbakken dog hos en kollega ved det norske miljødirektorat.

- I forbindelse med ansøgningen om import af spildevand fra Equinor i Norge til RGS Nordic i Danmark trænger vi til at blive lidt klogere på behandlingsmulighederne/kapaciteten i Norge, skrev han.

Sagen blev dog ifølge artiklerne klaret ved, at man frem for at importere affaldet til bortskaffelse istedet skulle importere det til nyttiggørelse. Forstået på den måde, at RGS Nordic tog olie ud af vandet og brugte det til noget andet.

Hos Miljøstyrelsen oplyses det ifølge mediet, at der ikke er nogen nedre grænse for, hvor lidt af spildevandet, der skal nyttiggøres.

V-politiker reagerer

Venstres miljøordfører Jacob Jensen udtaler dog til Zetland, at han mener, at Folketinget bør indføre skærpede krav, så balancen i importtilladelserne i højere grad »tipper til miljøets fordel« i stedet for virksomhedernes.

Han kalder det “helt urimeligt”, at virksomheder som RGS Nordic i dag kan få tilladelse til at fragte udenlandsk miljøaffald til Danmark, “bare fordi man kan nyttiggøre en sjat”.

- Jeg har en stadigt stigende bekymring for vores havmiljø, og politisk bliver vi nødt til at være ekstra forsigtige. Om grænsen for nyttiggørelse skal være ti procent eller 20 procent, ved jeg ikke, men det er vi nødt til at undersøge politisk, for det skal ikke være sådan, at Danmark uden videre skal påføres et norsk miljøproblem, siger han til Zetland.

